

BAJAI HIRLAP

Politikai lap.

Megjelenik minden csütörtökön és vasárnap reggel.
Előfizetések és hirdetések Kollár A. könyvkereskedésében
vételnek fel

Felölös szerkesztő:
NEMES JÓZSEF dr.

Előfizetési árak:
Egész évre 10 kor., félévre 5 kor., negyedévre 2 k. 30 f.
Egyes szám ára 10 fillér.
Hirdetések jutányosan számíttatnak.

Szent István napján.

A magyar nemzet az első magyar királynak, Szent Istvánnak emlékünne-
pét mint minden évben, ugy ezidén is
igaz bensőséggel és szent áhitattal ün-
nepeli. Az ország férfi-lakossága két év
óta harcban áll, hogy megtörje ellen-
ségeinket, akik hallatlan vakmerőséggel
megsemmisíté-ünkre törtek. Az itthon-
maradtak soha nem pihenő munká-
val vesznek részt ebben a küzdelem-
ben. Nem csoda tehát, ha az ellenség
felett két év alatt aratott nagy diada-
lok által amugy is fellelkesített magyar
nép a magyar nemzet ezen ünnepnap-
ján odaadja magát a gondtalan ünne-
lésnek, hogy aztán annál nagyobb ki-
tartással dolgozzék azokért, akik életü-
ket áldozzák fel a mi békés nyugal-
munkért.

E nagy napon az ország minden ré-
széből tömegesen zárandokolnak fel az
ország fővárosába, hogy világraszóló
ragyogással hirdessék a nagy fejedelem,
Szent István király emlékét. Csak a
keresztény középkor nevelt ilyen krisz-
tusi szellemtől áthatott szenteket és
ilyen politikusokat s hogy egy magyar
fejedelmet is ilyené nevelt: ez Magyar-

országnak ezredévekre szóló szeren-
cséje.

Árpád fejedelem hont alapított, Ist-
ván király államot; hogy mi az István
király állama, azt a mai háboru vér-
zivatarjai között sokkal jobban méltá-
nyolhatjuk, mint bármikor. István király
államában két gondolat kristályosodott
ki, amely azóta is vezérgondolata a
magyar nemzetnek s amelytől ezentul
sem tágíthat soha, ha élni, virulni, nőni
és hatalmaskodni akar. Az egyik az,
hogy Nyugathoz tartozunk és nem
Kelethez, a másik pedig az, hogy az
állami szervezet nem a nemzetiségi elv
alapján áll, hanem a nemzetiségi elv
fölött. És ez a két gondolat Szent Ist-
vántól egy másik nagy Istvánig, Szé-
chényi Istvánig nem változott, sőt
azóta is minden nagy magyar államférfi
politikai hitvallása.

A nagy nemzeti ünnepen a minden-
napi életszükség realitásával érezzük
Szent István glóriai emlékének, a
kilencszázados kultuszának történelmi
jelentőségét; ma a lelkek mélyén a val-
lásosság és a nemzeti érzés gyönyörű
harmóniája gyújt tüzet a jobb jövődönnek.

Szent István király Magyarországa
ezer év óta él és a művelt Nyugat or-

szági mellé méltán sorakozik. A Szent
Jobb még ma is pajzsunk és oltalma-
zónk. Az első magyar király emléké-
nek megünnepléséhez csatlakozzék mil-
liók ajkáról az ima, amely diadalt és
dicsőséget kér az igazságért küzdő
fegyvereknek.

Bevonulási fölhívás.

A városi katonai ügyosztály ma teszi közzé
a bevonulási hirdetményt, amely szerint az
1885 évtől 1897. évig bezárólag terjedő idő-
közben született, továbbá a népfölkelésről
vagy a hadiszolgáltatásokról szóló törvény
alapján kirendelt (igénybevétel), de ezen szol-
gálatból elbocsátott összes 1865—1897. évi
születésű magyar állampolgárok, ha a megtar-
tott népfölkelési bemutató szemlén, népföl-
kelési föltulvizsgálaton, pótszemlén vagy utó-
szemlén népfölkelési fegyveres szolgálatra al-
kalmassnak találattak, augusztus 28-án (leg-
később délelőtt 11 óráig) — amennyiben
névszint felmentve nincsenek — a népföl-
kelési igazolványi lapon feltüntetett m. kir.
honvéd kiegészítő, illetőleg cs. és kir. kiegé-
szítési kerületi parancsnokság székhelyére népföl-
kelési tényleges szolgálatra bevonulni tartoznak

Mindazok a fent említett születési évfolya-
mokba tartozó egyének, kik önkéntes belépés
folytán a m. kir. honvédségbe vagy a cs. és
kir. közös hadseregbe fent megjelölt napig
besorozattak, tényleges szolgálatra szintén
1916. évi augusztus 28-án kötelesek bevonulni.

TÁRCA.

Az impresszionizmus a festészetben és divatban.

A Bajai Hirlap eredeti tárcája.

Írta: Kun Imre.

Az impresszionizmus szónak nagyon rossz
hangzása van a nagyközönségnél. Ezt a rossz
véleményt azon kezdőknek sikertelen és el-
tévelyedett próbálkozásai okozták, akiknek
működése megérdemelte a megvetést. Im-
presszionizmus azóta mást jelent költészetben,
festészetben, zenében egyaránt. Ma még gyű-
löljük az impresszionista festőket, de észrevét-
lenül impresszionista divatunk van. . . Egy
kis jóakarát, egy kis foglalkozás a modernnek-
kel elozlat hamarosan minden téves fel-
fogást . . .

Minden kornak megvan a maga festésze,
irodalma, zenéje, amely az uőkor számára
együttesben tökéletes, pontos és megbízható
korrájot ad. Van a modern kornak is jelleg-
zetes festésze, költésze és muzsikája. Az
impresszionizmus a mai modern kor festé-

szete és leghűbb tükre. Azé a koré, amely-
nek embereit a létért való küzdelem, a ke-
nyérkeresés, a megélhetés gondja teljesen le-
foglal. Azé a koré, amely nem hagy pihenést,
nyugalmat, gondolkodásra időt, hanem űzi
hajta minden egyes emberét a nagy küzde-
lemre. És a létért való küzdelem mellett a
festő genije, az alkotni vágyás, a teremtőierő
megnyilatkozása új munkára, új irányra kész-
teti a festőket. Bármennyire is csodáljuk a
régiek preciz, tökéletes, a parányokig kidol-
gozott, sok tanulmány után készült képeit,
be kell látnunk, hogy a mai kor festőinek
nem lehet a célja ezeknek az utánzása, mert
abból új Munkácsynk, Zichynk nem kerül ki,
de a modern festészzettel való foglalkozás
adott nekünk egy Szinnyeit, aki elsőnek is-
merte fel a plendrt.

Az impresszionista festészetet talán a
mozgófényképekkel hasonlíthatjuk össze. Ez
is a modern technika vívmánya, hogy nem-
csak a ló képeket, alakokat, hanem a moz-
gást is vissza tudja adni. Nos, a festészet ha-
ladása is annyira ment, hogy a mozgást
mozgóképek tökéletességével tudják festőink,
szobrászaink megrögzíteni. Csak Rippl-Rónait

idézem itt, aki Párisban való internáltsága
alatt száz meg száz képet vett fel a háborus
francia népről és csapatokról, csupa mozgó,
pillanatnyi képet, nem kidolgozottakat, hanem
széles vonásokban, vázlatyszerűen és megrövi-
ditve, mert ilyen nagy tömegek tökéletes
kidlgozással való festése, elaprózása nagyon
hatástalan maradna. Ez a rövid ideig tartó
hatásoknak a megörökítése az egyik elve a
modern festőknek, impressziókat rajzolniak,
amit a természet a fény és az árnyék külön-
leges behatása folytán csak rövid időre pro-
dukál, jelenségeket, amelyek nem minden-
napiak, interieuröket, ahol a fény és árnyék
új színeket teremt . . .

A másik jellemvonása, hogy azokat a szí-
neket használják fel, amik a megszokott szí-
nektől élénkséggük által elűtnek, kiemelked-
nek. A levegő rajta hagyja a színeken az ő
sajátos mázát, zománcát, a napfény kiemeli,
hatványozza, élénkíti a színeket, az árnyék
bevonja, tompítja. Ezekkel a színekkel dolgo-
zik az impresszionista festő. Felfedezi a szí-
nek fontosságát, bebizonyítja a színek ural-
mát a képen. Nem rajzol, nem részletez.
Nem rajzolja ki az arc, a test, az alakok ré-

A bevonulók bevonulásuk alkalmával lehetőleg erős lábbelit, legalább két inget, két alónadrágot, két pár kapcát, vagy harisnyát, két törülközőt és két zsebkendőt, valamint evőeszközt és tisztítóeszközt hozzanak magukkal.

A bevonulás alkalmával a népfőlkelési igazolványi lap birtokosa a vasutakon harmadik (gőzhajón második) osztályon ingyen utazik.

A behívott népfőlkelésre kötelezett, aki a kitűzött határidőre és helyre be nem vonul, karhatalommal vezetettik elő s két évig terjedő börtönnel büntetetik.

Mezőgazdasági szabadságolás.

A honvédelmi miniszter értesítette ma a városi hatóságot, hogy a hadiszolgáltatásokról és a népfőlkelésről szóló törvények alapján hadieleu személyes szolgálat teljesítésre igénybevett és a működő hadseregnél beosztva levő egyének részére mezőgazdasági munkák végzésére megfelelő mérvű szabadság lesz, — a mindenkor harctéri viszonyok adta nélkülözhetőséghez képest engedélyezve. Félreértések elkerülése végett közli, hogy a harcoló, tehát az első vonalbeli csapatoknál beosztott fegyveres egyénekre az alábbi rendelkezések nem vonatkoznak.

Mezőgazdasági szabadság engedélyezhető azon egyéneknek, akik például: hadtápcsapatok, erődítési, utépitési osztagok, póttárok, tartalék táviró osztagok, az összes vonatosztagok, műhelyek, lókorházak, üzemvezetőségek, vasuti és táborig vasut századok, egészségügyi intézetek, pékműhelyek, táborig gőzmosodák, építő és munkás századok és alakulásokba vannak beosztva.

Ilyen szabadság elsősorban az önálló mezőgazdáknak és kivételesen ilyenek fiainak és mezőgazdasági munkásoknak engedélyeztetik.

A szabadságot az illetők közvetlenül személyesen és szóbelileg a közvetlenül eljáró parancsnokuknál tartoznak kérni. A szabadság tartama legfeljebb 30 nap. Ezen szabadság-időben az állandó tartózkodási helyükre való utazás ideje is bennfoglaltatik.

Az érdekeltek kellő nyomatékkal figyelmeztetendők, hogy amennyiben tudva hamis adatok alapján kérelmezik az őket meg nem illető szabadságot, ezért szigorúan felelősségre foghatnak vonatni.

széit, az anatómiai domborulatokat, szerkezeti jelenségeket, hanem rövidít, kiemel és elhagy részleteket a fény és árnyék beállításával. Egy színvidám festészet ez, amely gyakran nem tekint másra, mint hogy színeivel gyönyörködtessen. Szembeállítja a színeket, szinkontrasztokkal hozza ki a másik színt, így szeretteti meg a színeket. És ha azt idézzük a modern festőknek, hogy a legszebb festészet az, amely a természetből meríti erejét, ez a tan nem ellenkezik az ő tanával. Ők is a természetet másolják, éppen onnan veszik a színek erejét, onnan a szinkontrasztokat. Amit mi riktónak tartunk képen és divatban, azt a természetnél szépségnek és fenségesnek tartjuk. Milyen csodás szinkontraszt a pipacsos rét a zöld fűben, vagy a kék buzavirág a sárga kalászkok közt... Színyei festette meg először ezt a szinkontrasztot, bebizonyítva, hogy a természettől veszi színeit. Hisz ők még jobban akarják megközelíteni, megismertetni a természetet, mint elődjek tették. A levegő és napfény tökéletes visszaadásán fáradoztak sokáig és a természet elrejtettebb, kevésbé ismert tárgyait hozzák napfényre képeikben.

(Folytatjuk.)

Téli beszerzések.

Az elsőrendű tömegfogyasztási cikkeknek a hadi állapot tartamára való biztosítása és előnyösebb beszerzésére nézve miként már ismeretes, két kormányintézkedés is történt.

Az egyik a magánosoknak lisztel, gabonával való ellátását tette lehetővé, amivel a társadalom minden rétegének — a városok lakosságainak nagyrésztét kivéve — megadatott a mód arra, hogy magát az elsőrendű élelmicikkeivel még most elláthassa. A másik pedig a közszolgálatban álló alkalmazottak ujonnan megszavazott háborús segélyével s az erre fölvehető beszerzési előlegekkel kíván könnyíteni a gondokon ott, ahol a télire való ellátás egyébként lehetetlen lenne.

Tagadhatatlan, hogy mindkettő a háború jegyében tehát hadsereg legfontosabb érdekeinek szemmel tartásával született meg. De tagadhatatlan az is, hogy mindkét rendelkezés egy pillanatra sem tévesztette szem előtt azt a szociális elvet, amely szerint a közélet minden nehézségei között állami feladat.

Akik azonban a téli beszerzéseket e két irányú intézkedésekkel még biztosítottak nem látják, igazuk van mégis.

Nem abban az értelemben ugyan, mintha a hiányt, hégagokat, a tökéletlenséget a rendelkezések szövegében és szellemében kellene keresni, hanem abban az értelemben csupán, hogy e közéleti intézkedést biztosítani célzó rendelkezések önmagukban, sőt pontos végrehajtásukban sem ígérik eredményeket akkor, ha érvényre emelésük talaját valakik, v. valakik már előzőleg megromtották.

A multakon okulva az elvek teljes értékű érvényesítésére azonban csak ott nem látunk elég garanciát, ahol az egész megengedett, v. megsegített szervezet nyugszik: az eladó és vevő között lebonyolítandó üzletek minőségében.

Az adás vételek minden faja körül ma általánossá vált visszaélések azok, melyek a közellátás módjait a legkomolyabban fenyegetik.

Nincs olyan tökéletes törvényrendelet, amely az általa biztosítandó rendszer minden ellentétes eshetőségével számot vessen, tudjuk.

Az új rendszernek is meglesznek a maga ellenségei azok közül, akiket eddig is az árfelelősség soraiban láttunk. De mert az időhöz kötött tömeges kereslet és kínálat az üzletbonyolítást maga is lázasabbá teszi egyrészt és mert másrészt a hatóságok ezer szemre sem lehet a sok tízezer alkalom mindenikénél, ezek a bajok előreláthatólag csak öregbedni fognak.

Az egyik részen ott áll a fokozott vásárló képességű és megnövekedett vevő tábor — türelmetlenül, a másik részen a már rutinórozott eladók sora hideg számításal, türelmesen.

A türelmetlenség okozni fogja, hogy az egyes árak fölött az önkényes árverés megindul. A türelmesség pedig ennek hideg tudomásul vétele mellett még azokhoz a trükkökhöz és folyamodni fog amelyek a tulajdonosi türelmetlenségét és ezzel költségező hajlandóságát még jobban fokozni fogják.

Lesz tehát maximális ár-türelmeség elég, amit a vevő maga kínál föl s amit a hatóság megtudni nem fog és lesz termény és élelmicikk-visszatartás szintén elég, amit az ostrom türelmetlensége kényszeríti ki s amit a hatóság szintúgy megtudni nem fog.

A fel nem derített visszaéléseket üldözni nem lehet, tudjuk. De ha ennek a most is látható szomorú folyamatnak elébe vájni nem

sietünk, elérhetjük azt, hogy az eladó kapzsiságát már nem lesz módunkban a rendelkezésünkre álló pénzzel kielégíteni.

Az orvoslás titka egyedül a vevő közönség magatartásában rejlik. Ha az, amiért egy fillérrel sem adunk többet, még ajándékképpen sem, mint amennyit a hivatalos árszabás megállapít és ha a szemérmetlen túlköveteléseket kérés nélkül sorsának adjuk át. Vagy pedig minthogy azt legtöbbször megtenni nem tudjuk, szervezzünk egy-egy centrumot, amely megbízásaink folytán a vásárokat lebonyolítja s bennünket némi fuvar költségek beszámításával a szükségességekkel ellát anélkül, hogy pénzünkkel az árfelelősséget támogatónk vagy azt üldözni kellene.

Tehát vagy szolidaritás, vagy tömörülés, mert ami a kettőn kívül esik, az az árfelelősséget támogatni nevei nagyra csupán és a mi céljainkat legkevésbé fedi.

Adakozzunk a bajai rokkantoknak, hadiárvának és a hadbavonultak szegény családtagjainak. Adományokat elfogad a polgármesteri hivatal.

HIREK.

— **A király születésnapja.** A legelső magyar embernek, a koronás magyar királynak születési napját igaz bensőséggel és szent áhitattal ünnepelte ezidén is az egész magyar nemzet és ezen országos ünnepből méltóan kivette részét pénteken városunk hazafias polgársága is. Az Isten áldását könyörögte e napon az egész nemzet, az a nemzet, mely büszkén vallja a maga uralkodójának Európa legjobb és legbölcsebb koronás fejét. A Gondviselés különös kegye, hogy e páratlanul súlyos időkben nagy, bölcs és jószágos uralkodó a vezérünk. Adja Isten, hogy még sokáig az legyen! Az ünnepi hangulat az utca képén is meglátszott. Nemzeti színű zászlók egész erdeje lengett a házfalak ormáról. A templomokban hálaadó istentisztelet volt, melyen a katonai és polgári hatóságok teljes számmal megjelentek. A róm. kath. plébánia-templomban Vojnics Dániel apátplébános mondott misét fényes papi segédlettel.

— **Uj hadnagyok.** Ófelsége a király Vas István tartalékos zászlóst és Vas Imre népfőlkélt hadapródot, továbbá Király Gyula tanítót, fődieinket, hadnagyokká nevezte ki. A két hős Vas-testvér közül Vas István 16 hónapig volt a harctéren és ez idő alatt hős tetteiért elnyerte a bronz, a nagy és kis ezüst érmet és most Zomborba helyezték 3 hónapra csapatkiképző tisztnak. Vas Imre 5 hónapig volt a fronton. Király Gyula tegnapi ment harmadszor a harctérré.

— **Cholnoky Jenő dr. felolvasása.** Cholnoky Jenő dr. kolozsvári egyetemi tanár a lapunkban már jelzett felolvasását, miként értesülünk, f. hó 24 én csütörtökön esti fél 9 órakor tartja az itteni Uránia színházban. A hírneves tudós Chináról tart előadást, amelyet vetített képekkel kísér. Minthogy a tanulmány-úton itt időző tudós geológus két évet töltött Chinában, Japánban és Mandzsuriában és így előadásának anyagát közvetlen tapasztalatainak dus tárházából meríti, érthető, hogy városunkban a nagyértékű felolvasás iránt nagyarányú érdeklődés nyilvánul meg.

— **Hősi halál.** Mély megilletődéssel és fájdalmas büszkeséggel értesülünk a hozzánk beérkezett gyászjelentésből, hogy Kohl Adám 23 ik gy. e népfőlkedő, földink, a civil életben szedő, a Könyvnyomdászok bajai Szakegyesületének könyvtárosa, ifjúságának 20-ik évében, f. é. július hó 26 án az északi harctéren golyótól szíven találva hősi halált halt. Az ifju hős lapunk nyomdájának szedőszekrénye melőli vonult a harctérre királyának és hazájának védelmére, s ott áldozta fel ifju életét azzal a kötelességtudással, amely munkásátét itthon is mindig betöltötte és amellyel mindannyiunknak, akik vele lapunk érdekében együtt munkálkodtunk, a szeretetét és bizalmát kiérdemelte. Emlékét kegyelettel megőrizzük. A Könyvnyomdászok Szakegyesületének bajai helyi csoportja ügybuzgó tagjának hősi haláláról megleghangu gyászjelentést bocsátott ki.

— **Három sertést vágatott le a város szombaton reggel** és termékeit beszállította a hatósági hentesboltba. Mind a három sertés jó kihizott volt, amennyiben a háromnak súlya összesen 505 kg. A sertések szalonját szombaton délután 4 órakor a felmutatott utalványok szerint, a húst pedig vasárnap reggel fél nyolckor kezdték kimérni a jelentkezés sorrendjében. A szalonna ára kg.-ként 6, a fehérpecsenye 6, a rendes hus 5 korona.

— **Maximálták a szilva árát.** A rendőrkapitányság a következő hirdetményt bocsátotta ki: A m. kir. miniszteriumnak 2450/916. M. E. számú rendelete alapján közhírré tesszem, hogy: 1. A nyers szilváért követelhető legmagasabb ár a termelőtől történő nagybani vásárlásnál métermázsánként tiszta súlya a következő: a) őszi szilvái 20, b) nyári szilvái 12 korona. Az a) és b) alatt megállapított árak a csemege fajtájú szilvára — amely azonban szeszfőzésre és szilvaiz készítésre nem fordítható — nem vonatkoznak. 2. A szilvakészítményekért követelhető legmagasabb ár nagybani vásárláskor métermázsánként tiszta súlya: a) Aszalt szilváért a készítőitől nagybani vásárláskor: 100—105 dbos minőségért 100, 115—130 dbos minőségért 97, 130 on felüli dbos minőségért 94 korona. b) Szilvaizért a készítőitől való nagybani vásárláskor 120 korona. 3. A szilvacéfréért követelhető legmagasabb ár [hektoliterenként a következő: a) nyári szilvából készült 3—4 % szesztartalmu cefréé 13 korona, b) őszi szilvából készült 5 %, vagy ennél magasabb szesztartalmu cefréé 18 korona. 3 % szesztartalom alóli cefre adásvétel tárgyát nem képezheti Ezen áraknak be nem tartása elzárással és pénzbüntetéssel büntetendő kihágást képez.

— **Hirdetmény.** A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság által az 1909—1914. évekre 36450. II. a. 915. sz. a. érvényesített Bajavidéki Takarékpénztár Részvénytársaság vállalati és III. o. ker. adóját és azok ált. jöv. pótdókat magukban foglaló lajstromok a városi adóügyi hivatalnál folyó évi augusztus hó 16 tól 24-ig 8 napi közszemlére kitéve vannak. A fenti napok alatt mindenki, akinek a kirovás ellen észrevétele van, felszólammal élhet.

— **Földbirtokosainknak** figyelmébe ajánljuk a közeledő őszi buzavetés alkalmával dr. Keleti és Murányi upesti cégnek mai Corbin hirdetését annyival is inkább, mert a rézgálic buza oszavázáshoz lényegesen drágább és alig kapható.

— **A zombori m. kir. pénzügyigazgatóság** által az 1915-ik évre 53089/II. a. 916. szám alatt érvényesített nyilvános számadásra kötelezett vállalatok és egyleteknek, vállalati, III. oszt. ker. adó és azok után kivetett általános jövedelmi pótdókat magukban foglaló lajstromok a városi adóügyi hivatalnál folyó évi augusztus hó 16 tól augusztus hó 24 ig 8 napi közszemlére kitéve vannak. Miről a lakosság azzal értesítettük, hogy a fenti napok alatt kivételeket megtekintheti s az 1883. évi XLIV. törvénycikk 16 a § a alapján mindenki, akinek a kirovás ellen észrevétele van, felszólammal élhet.

Főmunkatárs:

B O G O V I C S B É L A .

Értesítés.

A BAJAI TAKARÉKPÉNZTÁRNÁL a IV-ik hadikölcsön jegyzések végleges kötvényei megérkeztek, ugyanazért a tisztelt tulajdonosok felkérletnek, hogy pénztári elismervényeik ellenében azokat mielőbb átvenni sziveskedjenek.

Baja, 1916. augusztus 16.

Az igazgatóság.

Értesítés.

Szives tudomás vétel végett közöljük a t. légszeszfogyasztó közönséggel, hogy a folyton emelkedő szénárak és üzemköltségek miatt kénytelenek vagyunk a főző, fűtő és motor hajtásra elhasznált légszesz egység árát folyó évi szeptember hó 1-étől a rendes viszonyok beálltáig, köbméterenként 32 fillérre felemelni.

A légszeszgyár vezetősége.



Csárfusz Ferenc-utca 18/a sz. alatti

LAKÓHÁZ

melyben egy modern ur lakás és egy iparvállalatnak vagy gazdasági épületnek megfelelő helyiség is van, haszonbérbe kiadó, avagy

szabadkézből eladó.

Bővebb értesítés az eladásra vonatkozólag VUJKOVITS GYULA háztulajdonosnál nyerhető (Patak-utcai bejárattal) egész napon át.

Vágó-sertéseket

berakó állomáson átvéve, maximális áron vásárol megbízásból a

Szegedi Hus- és Vásárpénztár R.-t.

SZEGED-KÖZVÁGÓHID

Távirati cím: Huspénztár. Interurbán telefon 615. - Szives ajánlatok fenti címre kéretnek.

ŐSZI VETÉSHEZ

Corbin magcsavázószer változatlan áron kapható. Corbin megóvjaa a vetőmagot varjak és egyéb madarak kártevésétől, üszögtől, rothadástól, férgektől. — Egyszerű használati utasítás. — Ezerszeresen kipróbálva, kitűnő bizonyítványok. — Olesó.

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten.

☛ Rendeléseket és kérdezősködések idejekorán kérünk. ☛

Felvétetik

Hirschl Ármin fakereskedőnél egy 16—17 éves kisasszony, bevonult katona neje vagy hadiözvegy előnyben részesül.

Igen jó eredménnyel alkalmazzák

MATTONI FÉLE
GISSHÜBLER
Ismert és híres
SAVANYÚVIZ

A nagy legények



a légutak
megbetegedésénél,
a garat és hörgők
hurutjánál, tüdő- és
mellhártya-gyulladásnál.

HIRDETÉSEK

FELVETETNEK LAPUNK
KIADÓHIVATALÁBAN

Női

A pozsonyi Kereskedelmi és Iparkamarától fentartott nyilvános, három évfolyamu Felső Kereskedelmi Iskola Pozsonyban Érettségi vizsgálat. Állásközvetítés. Értésítőt kiv. küld az Igazg.ság.

Malomtulajdonosok figyelmébe!

Ajánljuk saját készítményű, nagy teljesítőképességű, mindenütt sikerrel fényesen bevált

„RADIÁL” szitáinkat

amelyek teljesen pótolják a síkszitákat és nagyon kevés helyet foglalnak el. Szállítunk

teljes malomberendezéseket, gazdasági malmokat, motorokat, gőzgépeket és

mindennemű műszaki cikkeket teljes szavatosság mellett. Elvállalunk továbbá mindenemű malommunkákat, javításokat, szereléseket.

Kovács és Társa, Budapest

IV. Kmetty-utca 15. szám.

KOLLÁR A. BAJA

ALAPITTATOTT 1846

TELEFON SZÁM 187

KÖNYV-, ZENEMŰ-, PAPIR-, IRÓ- ÉS
RAJZSZERKERESKEDÉSE • ÜGYVÉDI
ÉS KÖZSÉGI NYOMTATVÁNY-RAKTÁR

AZ 1900 ÉVI HELYI IPARKIÁLLÍTÁSON
ARANYÉREMMELEL KITŰNTETVE •
A BAJAI HIRLAP KIADÓHIVATALA

KÖNYVNYOMDA

KÖNYVKÖTÉSNET